
Protokoll  
Elternratssitzung 13. Sept. 2023, 19:00 – 20.40 Uhr 

Sitzungsleitung: Beat Schwendimann, Jamuna Schläfli 
Protokoll: Jürg Kurmann 
 
Entschuldigt: Bettina Bosshard, Susanne Riedener, Madeleine Bernet, Mali Rajendran  
 

1. Genehmigung der Traktandenliste 

Genehmigt 

2. Genehmigung des Protokolls vom 24.05.2023 

Genehmigt 

3 Neue Zusammensetzung Elternrat 

- Begrüssung der neuen Mitglieder, kurze Vorstellungsrunde 
 
- WAS SIND DIE AUFGABEN DER KLASSENVERTRETUNG DES ELTERNRATS?  

Wir engagieren uns für unsere Kinder und unseren Schulstandort. Wir stellen ein Bindeglied 
zwischen Eltern und Lehrpersonen dar. Wir bearbeiten aktuelle Themen in Arbeitsgruppen. 
Wir greifen Themen und Fragen von allgemeinem Interesse auf und vertreten die Interessen 
der Eltern gegenüber Behörden, Schulleitung und Lehrerschaft. Wir wollen eine 
konstruktive Zusammenarbeit zwischen Eltern und Schule. Wir fördern die Kommunikation 
zwischen Eltern und Schule. Die Elternschaft jeder Kindergarten- bzw. Schulklasse im 
Schulkreis Länggasse Felsenau wählt im ersten Quartal eines neuen Schuljahres zwei 
Elternrat-Vertreter*innen. Diese bilden als Delegierte der Klassen zusammen mit 
Vertreter*innen aus Lehrerschaft und Schulleitung den Elternrat. Ansprechperson für 
Klasseneltern, Teilnahme an Elternratssitzungen, Anliegen der Eltern zur Diskussion 
einbringen, Information der Klasseneltern (Protokolle, Beschlüsse etc.), Engagement in 
Arbeitsgruppen oder Kreiselternrat sind erwünscht. 
 

- Überprüfen der Klassenzuordnung 
Bis auf den Kindergarten Violett besitzt jede Klasse mindestens eine Vertretung im 
Elternrat. 

- Das Elternratspräsidium (Jamuna und Boogie) ist einstimmig gewählt 
 

- Folgende Vertretungen werden vom Elternrat gestellt: 
- Kreiselternrat: 2 Sitzungen jährlich, 2 Repräsentant*innen: Bettina und Nadia 
- Konferenz für Elternratspräsidenten: 2 Sitzungen jährlich 
- Volksschulkonferenz: 2 Sitzungen jährlich 

4 Information aus der Schule / Tagesbetreuung 

- Schulleitung (Rahel Fürst) 



Die Schulleitung ist im Dreier-Co-Leitungsteam gut gestartet. 
Alle Stellen sind besetzt. Es fehlt jedoch für am Donnerstag ein*e Leiter*in für das Freifach 
Tanz von 15.25 bis 16.15  Uhr für 3. – 6. Klasse. Gibt es evtl. auch Eltern, die dies anbieten 
könnten? Wenn ja, bitte bei der Schulleitung melden.  

- Lehrer*innen Vertretung (Salome Wettstein) 
Das Lehrer*innen-Team besteht im neuen Schuljahr aus vielen neuen Lehrpersonen. Das 
Kennenlernen und die Zusammenarbeit verliefen gut.   

- Tagesbetreuung: Wir begrüssen herzlich Mali! 
 

5 Fragen & Rückmeldungen an die Schulleitung/Lehrervertretung 

BS Dunkelblau 

- Elternabend: Wieso kann die Strasse vor der Schule nicht 20er Zone werden?  
Aktuell ist es eine Zufahrtsstrasse für die Baustelle an der Reichenbachstrasse. Nach dem 
Umbau wird der Strassenabschnitt in eine Begegnungszone umgewandelt – Zeithorizont 
2026.  

- Was für eine Lösung kann für den Mangel an den Turnstunden gefunden werden? 
In diesem Schuljahr bleibt der Mangel bestehen. Die Klassen gehen vermehrt ins Freien um 
sich zu bewegen. Ab nächstem Schuljahr sollte mit der zusätzlichen Turnhalle des 
Engeschulhauses kein Mangel mehr vorliegen.    

- Haben alle Schüler*innen, welche es brauchen, heilpädagogische Unterstützung erhalten? 
Ist der Mangel an Heilpädagog*innen überwunden? 
Ja. Generell gibt es einen Mangel an Heilpädagog*innen. Im Rossfeld sind glücklicherweise 
alle Stellen durch gut ausgebildete Personen besetzt.  

- Feedback: Die persönliche Vorstellung von beiden neuen Schulleiterinnen in den beiden 
Basisstufen wurden sehr positiv empfunden. 
 

BS Türkis 

- Kultur und Schule: hat die Schule Interesse, mehr kulturelle Angebote in die Schule mit 
einfliessen zu lassen (vgl Angebote Kanton)? 
Ein anderes, intensives Projekt läuft mit der BVS Rossfeld (Besondere Volksschule). 

- Sind Diversity Trainings Teil der Weiterbildungen der Lehrpersonen respektive auch ein 
Thema, das mit allen Schülerinnen und Schüler beleuchtet wird? 
Das Thema wurde neu auf dieses Schuljahr hin bei den Lehrpersonen aufgenommen.  

- Wäre es möglich, mehr Musikangebote an der Schule auf die Beine zu stellen? Zum Beispiel 
einen Chor, Möglichkeiten, noch zusätzliche Instrumente zu lernen, Rhythmik und Bewegung 
ect.? 
Die Schule besitzt ein Kontingent und die Lehrpersonen müssen es anbieten 
können. Vorschlag: Evtl. könnten Eltern einen Chor leiten? 

- und einmal mehr die Frage: Weiss die Gruppe zur Verkehrssicherheit mehr / Neues bzgl. 
Anpassungen des Tempos auf der Felsenaustrasse bzw. Sicherheitsmassnahmen beim 
Fussgängerstreifen? 
Gemäss QLE ist eine 30er-Zone geplant. Elternrat könnte mit einem Schreiben mehr Druck 
aufsetzen. Lea Hellmann klärt das mit der Arbeitsgruppe Verkehrssicherheit.  
Wünschenswert wäre auch ein Fussgängerstreifen bei der Ecke 



Reichenbachstrasse/Rossfeldstrasse.  
Kritische/heikle Verkehrsorte und erlebte gefährliche Situationen können direkt von den 
Eltern an Lea Hellmann gemeldet werden. 

Klasse 3/4t 

iPad 

Die iPads sind erst seit letzter Woche in Betrieb, weil die Stadt Bern die Zugangsdaten erst 
dann geliefert hat. Sind Massnahmen vorgesehen, damit sich dies nächstes Jahr nicht 
wiederholt? 

Alle Geräte mussten vor den Sommerferien an die Stadt gesendet werden. Zuerst kamen die 
Geräte für die 5./6. Klassen zurück. Die Situation war dieses Jahr speziell (Wechsel zu 
Microsoft) und sollte nächstes Jahr besser laufen.  

KLIMA 

Klima Anlage: die erste Woche (mit 34 Grad Aussentemperatur und 32 im Saal) durfte die 
Klima Anlage der Container nicht in Betrieb genommen werden. Dies wurde erst ab 
Donnerstag genehmigt. Stimmt es, dass das eine Weisung der Stadt war? Wie sind die 
Weisungen der Stadt, damit es nicht noch einmal vorkommt (z.B. mit der Kälte in Winter)? 

Darüber ist die Schulleitung nicht informiert – wird noch abgeklärt. 

ESCOLA: 

Es ist toll, dass die ganze Kommunikation über Escola läuft. Wir haben gelesen, dass die 
Stadt Bern flächendeckend ein neues Tool einführen möchte. Wie ist die Situation? 

Das neue Tool heisst «klapp» und wird nächstes Jahr auch im Rossfeld gebraucht. Es ist 
bereits in der Oberstufe in der Länggasse im Einsatz. 

Verbesserungsvorschläge: 

Wäre es möglich, die Namen der Elternvertretenden pro Klasse in Escola zu publizieren? 

Es ist nicht immer einfach, die übergreifende Adresse (Sekretariat, Schulleitung, 
Tagesschulen) zu finden. Wäre es möglich, die auf der Pinnwand zu vermerken, damit sie 
immer schnell auffindbar wären? 

Anpassungen sollen wenn möglich vom Sekretariat gemacht werden.  

Über Escola muss man sich an alle drei Schulleiter wenden. Per E-Mail an die Adresse: 
sl.rossfeld@la-fe.ch 

 

Das Konzept zwischen Mitteilung per E-Mail und einfache Publizieren auf die Pinnwand ist 
noch nicht immer 100% befriedigend. Zum Beispiel wurde das wichtige Angebot für die 
"Lernbegleitung" nicht per E-Mail mitgeteilt, nur via Pinnwand. 

Einträge auf der Pinnwand sind nur für etwa zwei Wochen sichtbar. Für wichtige 
Informationen wäre es wünschenswert, eine Mitteilung per E-Mail statt einen 

mailto:sl.rossfeld@laenggasse-felsenau.ch


Pinnwandeintrag zu machen.   

LERNBEGLEITUNG: 

Dazu wäre auch noch interessant gewesen, etwas ausführlicher zu hören, wie die Schule sich 
dabei positioniert, da bekannterweise keine Hausaufgaben gegeben werden können. 

Die Lernbegleitung ist keine Nachhilfe, sondern eher eine Begleitung. Die Eltern müssen die 
Kinder anmelden. Die Begleitung findet einmal wöchentlich statt.  

SCHWIMMUNTERRICHT: 

Es ist sehr schade, dass keine Übergangslösung für den Schwimmunterricht bis zu den 
Herbstferien gefunden werden konnte und nun der sonst schon sehr eingeschränkte 
Schwimmunterricht noch kürzer ausfällt. Was sind die Gründe, weshalb keine 
Zwischenlösung gefunden wurde oder weshalb die Schwimmunterrichtsaufteilung nicht 
anders gestaltet wurde? Hat man bis zuletzt nach Lösungen gesucht oder weshalb wurde der 
Ausfall des Schwimmunterrichts erst so kurzfristig kommuniziert? 

Trotz grossem Einsatz konnte vor den Herbstferien kein anderer Platz gefunden werden. 
Nach den Herbstferien startet der Unterricht in der neuen Schwimmhalle im Neufeld. 

STUNDENPLAN: 

Einige Eltern wünschen sich mehr Transparenz, wie viele Lektionen pro Fach und Woche 
geplant sind. Für die flexible Handhabung, wann die Fächer stattfinden, haben sie sehr viel 
Verständnis. Aber sie fänden es gut, wenn die Eltern informiert würden, wie viele Lektionen 
Französisch, Math, etc. in der 3. resp. 4. Klasse pro Woche gemäss Lehrplan vorgesehen sind. 

Siehe Lektionentafel auf Lehrplan 21 

SCHULFEST: 
Viele Eltern würden sehr begrüssen, wenn Ende Jahr ein gemeinsames Schulfest stattfindet. 
Hier ein Beitrag aus der Klasse 3/4t: 

Ich fände es sehr erleichternd, wenn es einen gemeinsamen Schulabschluss geben würde 
anstatt einzelner Events in den Klassen. Ich erlebe den Juni als Monat, der von Jahr zu Jahr 
mit mehr Veranstaltungen belegt wird, u. a. von der Schule. Auch in diesem Jahr haben die 
Abschlussveranstaltungen in den Klassen unserer Kinder jeweils an einem anderen 
Vormittag stattgefunden, wofür sich jeweils ein Elternteil bei der Arbeit entschuldigen 
musste. Zudem gab es eine Einladung im Tagi. Ich finde die vielen Veranstaltungen innerhalb 
eines kurzen Zeitraums sehr unpraktisch. Auch der Zeitpunkt am Vormittag ist ungünstig. 
Wäre es evtl. denkbar, im Sommer eine gemeinsame Veranstaltung der Schule gegen Abend 
zu planen? Vielleicht könnte es eher ein Schulfest sein, das auch zu einem verbindenden 
Element im Quartier wird. Eine solche Veranstaltung würde Beiträge von einzelnen Klassen 
nicht ausschliessen. Wie ich gehört habe, gibt es andere Schulen in der Stadt, die den 
Schulabschluss in einem solchen gemeinsamen Rahmen feiern. 

Ein Schulfest Ende dieses Schuljahres ist in Planung. Es soll einen gemeinsamen Anlass mit 
der BVS-Rossfeld geben. Kick-off findet nach den Herbstferien statt. Der Elternrat freut sich 
über diese Information und kann unterstützen. An der nächsten Elternratssitzung soll eine 

https://be.lehrplan.ch/index.php?code=e|92|4&hilit=102P4eGtmxUaH9JNhNPCAu29T8fS7d#102P4eGtmxUaH9JNhNPCAu29T8fS7d


Arbeitsgruppe gebildet werden.  

Allgemein:  

- Schulraum I: Ab Schuljahr 24/25 soll ja das Engeschulhaus in der Äusseren Enge eröffnet 
werden. Über einen Einblick in die Planung würde ich mich freuen. 
Insbesondere frage ich mich, wie man die 5./6.-Klässler*innen räumlich etwas von den 
Oberstufen-SuS abgrenzen könnte; vielleicht gibt es auch Bewegungselemente, die man auf 
dem Pausenplatz installieren könnte, die auch für Teenies attraktiv wären (also kein 
Spielplatz mit Rutsche und so, aber z.B. eine grosse Balancierscheibe, Reckstangen, ein 
Pingpongtisch, ein Basketballkorb oder so). 

- Gibt es schon Überlegungen dazu, wie Tagesschule und Freifächer im neuen Schulhaus 
organisiert sein werden? Separater Tagesschulstandort gemischt mit Oberstufe oder 
weiterhin die alten Standorte mit etwas längerem Weg? 
Schuljahr 24/25: Im Engeschulhaus werden vier 5./6. Klassen und zwei 7. Klassen starten. 
Eine Tagesbetreuung vor Ort ist gewährleistet. 
In den folgenden Schuljahren werden mehr Klassen im Schulhaus unterrichtet.  
 

- Schulraum II: Nach den Ferien hat die Tagesschule für 4.-6.-Klässler*innen die neuen 
Räumlichkeiten im ehemaligen Pfarrhaus bezogen. Gemäss Auskunft einiger Kinder gibt es 
nicht sehr viele Dinge, mit denen man z.B. draussen spielen könnte (Federball, Bälle, 
Jongliersachen oder so), zudem ist das Gebäude nicht einmal provisorisch angeschrieben. 
Wenn mir das nicht durch die Lappen ist, wurde auch noch keine standortverantwortliche 
Person bekannt gegeben. Es wäre schön, wenn der neue Standort diese Dinge trotz 
Provisoriumscharakter bieten könnte. 
Es mussten noch Sicherheitsanpassungen gemacht werden. Die Zeit war knapp, der Start 
etwas holprig. Die Situation soll sich noch etwas bessern. Das Budget ist aber nicht gross für 
diese einjährige Nutzung.  
Die Eltern sind herzlich eingeladen, um die Räumlichkeiten zu besichtigen und dürfen auch 
Spielsachen spenden. Der Elternrat bietet Unterstützung an.  
 

- Schulraum III: Gemäss Medienberichten wird in Betracht gezogen, im ehemaligen 
Tiefenauspital Asylsuchende unterzubringen, v.a. Familien. Dies könnte für einen neuerlichen 
Anstieg der Schüler*innenzahlen im Quartier sorgen. Sind die Pläne schon konkret und die 
Verantwortlichen mit der Schule in Kontakt? 
Es gibt noch keine Informationen dazu. Schulraum ist und bleibt knapp, auch mit dem neu 
renovierten Engeschulhaus ab 2024/25. 
 

- Wir haben noch die Nachricht erhalten, dass die logopädische Versorgung nicht 
sichergestellt ist. Das ist für die betroffenen Kinder natürlich sehr bedauerlich! 
Es ist sehr schwierig eine ausgebildete Fachperson für die Logopädie zu finden. Die Schule 
versucht ihr Bestes.  

6 Informationen aus…  

Schulkommission (Nadia):  
- Eine neue geschäftsführende Schulleitung muss auf nächstes Schuljahr gesucht werden 
(eine Person aus der Schulleitung) 



- Umbau Engeschulhaus ist auf Kurs.  
- Alle Schulstandorte sind gut gestartet.  

Zur Erinnerung: Seite 28 des Infohefts erklärt das Vorgehen bei Problemen in der Schule: 
1. Kontaktaufnahme mit Klassen- oder Fachlehrperson 
2. Kontaktaufnahme mit der Standortschulleitung 
3. Kontaktaufnahme mit dem Präsidium der Schulkommission 
4. Kontaktaufnahme mit dem Schulinspektorat 
 

Kreiselternrat: (Nadia, Bettina): 
Aktuell keine Informationen 

Elternratspräsidien-Konferenz (Beat Schwendimann): 
Konferenz der Elternratspräsidien findet am 21. November 2023 statt. Aktuell keine 
Informationen 

 
AG Schulraum:  

Aktuell keine Informationen 
 

7 Elternratskasse  

- Aktueller Kontostand: 2'550.27 CHF  
Anträge: Siehe Traktandum 8: Erzählnacht 
 

8 Zusammensetzung & Infos aus den Arbeitsgruppen 

Elternzusammenarbeit 
Aktuell stellt diese Arbeitsgruppe hauptsächlich die Vertretungen im Kreiselternrat, in der 
Schulkommission und in der Konferenz für Elternratspräsidenten. 
 

Gesundheit und Sport 

• Schlittschuhverleih:  
Der Verleih fand am 12.9.2023 statt. Herzlichen Dank an Bernadette, Jamuna und 
Boogie 
Nachfolge für Boogie wird gesucht 

• Apfeltag (Beat Schwendimann, Jamuna):  
Wird bald entschieden, wann er stattfinden soll. 

• Milchtag auf Wunsch SchülerInnenrat:  
Termin noch offen. 

Verkehrssicherheit 
Plakate wurden aufgehängt, werden in den Herbstferien wieder entfernt. 
Für nächstes Jahr neue Banner "Stoppen für Schulkinder" bestellt, da diese sich besser in die 
aktuelle Kampagne einfügen und auch sichtbarer sind als die Banner ("Achtung, Kinder 
überraschen"). Ebenfalls haben wir auch zusätzlich einige Fahnen mit gleichem Slogan 
bestellt. Wir können dann in der letzten Elternratssitzung vor den Sommerferien schauen, 
wo diese zusätzlichen Fahnen neu aufgehängt werden können. 

http://laenggasse-felsenau.ch/wordpress/wp-content/uploads/2020/08/23_24_Infoheft_La%CC%88Fe.pdf


 
Weiterbildung 

Weiterbildungsangebote (Pinar Urenden; Barbara Meili):  
Verstärkung gesucht. Ziel sind zwei Angebote pro Schuljahr für die Eltern. 
Update Webseite (Jürg Kurmann): 
Gemacht 
 

Erzählnacht: (Edoardo Giani) 

- Papierflyer soll von der Schule ausgedruckt und bald nach den Herbstferien an die Kinder 
abgegeben werden.  

- Die "Profi" Leserin Beatrice Staubli hat sehr viel investiert in die Vorbereitung der Nacht und 
wird noch 4 Sessionen durchführen (2.5 Stunden Arbeit). Sie würde sich sehr über einen 
symbolischen Beitrag von 100 CHF erfreuen. Können wir das beantragen? 

- Dazu, wie letztes Jahr, würden wir auch den anderen 2 Leserinnen/Leser ein kleines 
Geschenk (Schoggi, je ca. 10 CHF) verteilen, und es sollten zwei Posten und 60 Buchzeichen 
bei den Veranstaltern bestellt werden (30 CHF).  

- Insgesamt würden wir uns also über einen Beitrag von 150 CHF sehr erfreuen! 
Der Elternrat begrüsst dies und ist einstimmig dafür. 

Schulkiosk:  

- Stand, wie weiter? 
Wird an der nächsten Sitzung besprochen. 

AG Migration: 

- wieder aufnehmen zusammen mit Diego Stanca: Wer möchte in die AG? 
Wird an der nächsten Sitzung besprochen. 

9 Varia 

- Zieglerküche Tagesbetreuung:  
Es gibt keine aktuelle Umfrageresultate. Ein anderer Elternrat führt aktuell eine Umfrage 
durch. Man hofft, die Ergebnisse zu erhalten.  
Nadia nimmt das Thema mit in die Arbeitsgruppe Tagesbetreuung der Schulkommission.  

- Open Sunday:  
Keine Neuigkeiten.  

- Tagesbetreuung:  
Die Kinder müssen bei Krankheit auch separat über Escola für die Tagesbetreuung 
abgemeldet werden. Eine Abmeldung über die Schule reicht nicht. 

- Internetzugang in der Schule: 
Der Gastzugang zum Internet ist in der Schule frei zugängig. Das wird als kritisch erachtet. 
Abklärungen von Seite Schule folgen.  

- Elternratstermine im Schuljahr 2023/2024:  
DO, 16.11.2023 / DI, 19.3.2024 / MI, 22.5.2024 

 


